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Таким чином, наприкінці ХІХ — на початку ХХ століть на Волині  сільськогосподарське вироб*
ництво орієнтувалося на потреби ринку. В краї збільшувалося вирощування технічних культур.
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АКТУАЛІЗАЦІЯ КОНЦЕПЦІЇ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ

У тезах проаналізовано причини актуальності концепції громадянського суспільства для рефор�
ми системи управління в Україні. Визначено проблеми в комунікації між владою та громадськістю.

Занепад соціалістичних режимів у Радянському Союзі та країнах Центрально*Східної Євро*
пи викликали відродження і піднесення ідей громадянського суспільства як політико*правової
альтернативи країн, що вступили на шлях реформ. Аналіз причин краху комуністичної систе*
ми показав, що серед іншого останній не вистачало громадянського суспільства [3].

Концепція громадянського суспільства поступово набула в деяких країнах значення голов*
ного орієнтиру суспільної думки. Ця концепція об’єднала у собі нову стратегію (як радикально
реформаторську, так і еволюціоністську) трансформації авторитарних режимів на підставі ідей
самоорганізації суспільства, перебудови суспільних зв’язків поза межами державного цент*
ралізму, апеляції до незалежної громадськості не через офіційні, контрольовані державою ка*
нали спілкування [1, с. 171].

В посткомуністичній Україні також прийшло усвідомлення того, що громадянське
суспільство є необхідним компонентом демократичного політичного простору і правової держа*
ви. Оскільки концепція розвитку громадянського суспільства перетворилась у Східній Європі
на одне з головних гасел у боротьбі за демократію, видавалося привабливим пристосувати її й
для боротьби із наслідками посткомуністичних або будь*яких інших авторитарних тенденцій. У
той же час на Заході в громадянському суспільстві побачили потужні чинники для пожвавлен*
ня суспільної ініціативи, опору бюрократизації та корупції і поширення сфери прав людини,
зменшення будь*яких форм насильства та редукування державно*політичної влади до самов*
рядних організацій. До того ж, зростання міжнародного обігу капіталу, конкуренції на світово*
му ринку і прірви між бідними та багатими, загострення локальних конфліктів і воєн, превалю*
вання держав на перехідному етапі розвитку і, як наслідок, криза державного управління та
обмеженість державного сектора лише актуалізують концепцію громадянського суспільства у
всьому світі [6, с. 31–35].

Між тим, саме поняття громадянського суспільства не могло слугувати надійною основою
для теоретичної дискусії, оскільки існує кілька десятків  варіантів тлумачення його дефініції. 

У ХХ ст. найістотнішою ознакою видозміни тлумачення природи громадянського
суспільства стало остаточне зміщення його теоретичного обґрунтування від детерміністичного
до інтерпретативного сенсу. Зокрема вирізняється розуміння громадянського суспільства як
мережі незалежних від держави суспільних інститутів та неформальних соціальних зв’язків,
що забезпечують комунікацію між державою і громадянином [8, c. 63]. Водночас, старі супереч*
ності відносно природи громадянського суспільства були актуалізовані, коли в 90*х рр. розгор*
нулась дискусія відносно можливостей поширення громадянської активності та здатності гро*
мадських організацій автоматично підтримувати демократію.  
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В Україні за президентства Л. Кучми недержавні організації сприймалися владою як агенти
впливу з*за кордону, які прагнуть «розхитати» систему державної влади. Це супроводжувалося
посиленням критики громадянського суспільства в інтелектуальних колах. Найбільшого розго*
лосу набула стаття В. Литвина «Громадянське суспільство: міфи та реальність» [5, с. 4], що
вирізняється застережливим характером щодо некритичного сприйняття і застосування кон*
цепції громадянського суспільства. При цьому автор посилення громадянського суспільства
безпосередньо пов’язує із послабленням держави  і штучно розмежовує поняття «громадянське
суспільства» і «правова держава».

Більш раціональним є використання думки про тісний зв’язок між державою і громадянсь*
ким суспільством, незважаючи на всі їх відмінності. Адже лише завдяки взаємодії між держа*
вою, ринком і представниками громадянського суспільства виникає необхідне для демократії
«поле напруги», яке породжує консенсус і стабільність.

В умовах перехідних періодів, коли народжуються та легітимізуються нові інституції, відбу*
ваються докорінні зрушення у свідомості людей, держава відіграє значну роль оскільки
ініціатива перебуває в руках політичних еліт [1, с. 173]. Це було актуальним і для України, про*
те місцеві політики помилково вважали що виконавча влада є ефективним інструментом для
розвитку громадянського суспільства. Адже «контроль і управління, що є механізмами бюрок*
ратичної стабілізації, не можуть бути комунікаційними моделями, які визначають відносини
між державою і громадянським суспільством [7, с. 4]». Іншими словами, наївно було очікувати
проявів суспільної активності за допомогою указів, однак спрямованість цієї активності
в значній мірі залежала від політичного контексту і зрілості політичних інститутів.

Події «Помаранчевої революції» 2004 р. ще раз довели, що попри обмеження сваволі держа*
ви конституційним проголошенням прав і свобод, державну владу недостатньо обмежити в юри*
дичному відношенні — її необхідно регулювати рівновагою соціально*політичних сил, коли
стабільність досягається шляхом компромісу соціально*політичних інституцій [4, с. 3]. 

Виявилося, що міць держави, заснованої на пригніченні громадянських інститутів, є враз*
ливою і швидкоплинною. Тому держава і громадянське суспільство мають розвиватися у тан*
демі, а не за рахунок одне одного. Держава потребує надійної опори в суспільстві, тоді як грома*
дянське суспільство потребує державу, яка сприяє і створює необхідні рамкові умови для
розвитку і діяльності суспільних інституцій.

При цьому слід зауважити, що не кожна система недержавних відносин та інститутів може
виступати в якості основи громадянського суспільства. Широко ця проблема була сформульова*
на Е. Гелнером, який окремо виділяє сегментарне суспільство, характерне для перехідних
суспільств, в яких «дійсно, і плюралізм, і опір тиску центру наявні, однак таке співтовариство
надає своїм членам зовсім не той вид свободи, що ми очікуємо і вимагаємо від громадянського
суспільства [2, с. 18]».

Завжди є важливим, аби на шляху утвердження цінностей громадянського суспільства вла*
да і громадськість усвідомлювали необхідність публічного діалогу, в якому б погоджували своє
бачення шляхів розвитку, пріоритетів реформування. В цьому сенсі важливим фактором є кон*
солідація усіх суспільних сил навколо стратегічних цілей своєї держави. Найбільшою пробле*
мою тут, як правило, є подолання недовіри як влади до третього сектора, так і громадськості до
представників держави. Часто правлячі кола вбачають у гетерогенності та розмаїтті грома*
дянського суспільства фактор, який серйозно заважає його консолідації. Тому виникає спокуса
консолідувати суспільство адміністративними методами свідченнями чого сповнена історія не*
залежної України.

Завданням держави є раціонально збалансувати згадані інтереси, перетворивши джерело
можливих конфліктів на дієвий фактор процвітання. А це можливо здійснити лише через фор*
ми колективної участі у визначенні майбутнього своєї держави і суспільного впливу на процес
прийняття рішень. Не можна не погодитись із тим, що «організації та діючі особи громадянсь*
кого суспільства позитивно впливають на суспільний діалог з метою подолання крайнощів у ро*
зумінні «суспільного блага» і сприяють формуванню громадської думки, а цим і збереженню
рівноваги у суспільстві [9, с. 4]». 

Попри усі проблеми у становленні громадянського суспільства в Україні врахування ролі
культурної традиції, без чого неможливе розуміння функціонування його структур, доводить
еволюційність історичної природи громадянського суспільства. Це означає, що останнє скла*
дається не відразу, а розгортається як громадянський поступ певної спільноти. Під впливом ча*
су цей динамічний соціальний феномен постійно оновлюється, що дає шанс побачити в Україні
впливові недержавні організації та місцеве самоврядування, цілісну національну культуру із
усталеною системою цінностей, опозиційні рухи і партії, незалежні ЗМІ та громадську думку,
прозорі вибори, контроль громадян за судовими та правоохоронними органами, політичну та
громадську активність громадян.
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імені Василя Стефаника (Івано�Франківськ)

ПОЛІТИЧНА УЧАСТЬ В УМОВАХ ЕТНОНАЦІОНАЛЬНОЇ РІЗНОМАНІТНОСТІ:
ТЕОРЕТИЧНІ ВИКЛИКИ 

В роботі розглянуто сучасні теоретичні аспекти інтерпретації категорії «політична участь»
в умовах етнонаціональної різноманітності. Констатовано, що ця категорія є надзвичайно склад�
ним соціокультурним явищем, а її теоретичний розгляд вимагає створення комплексної теорії, що
охоплюватиме у цілісному аналізі безліч аспектів соціально�політичної динаміки сучасного
суспільства. 

Політична участь є безперечним інтеґраційним інструментом, спрямованим на соціально*
політичну консолідацію суспільства або його окремих сеґментів. У найзагальнішому вигляді до
функцій політичної участі в рамках демократичної системи відноситься артикуляція, аґреґація
та представництво різноманітних інтересів громадян, леґітимація політичної системи, а також
соціальна інтеґрація та політична соціалізація населення. Основними ж факторами, від яких
залежить практика політичної участі, є особливості самого суб’єкта політичної участі, умов,
в яких вона відбувається, та загальних параметрів політичної системи. Особливості процесу ре*
алізації політичної участі тими чи іншими громадянами, які залежать від їх майнового статусу
визначили С. Верба та Н. Най: «… політична участь є переважно діяльністю більш багатих, кра*
ще освічених громадян з характером діяльності, що має високий соціальний статус, тобто тих,
хто потребує соціальних благ в результаті політичної участі меншою мірою, ніж ті, що і так ма*
ють переваги у соціальному плані» [10, с. 150].

Така оцінка політичної участі — підтримка з боку держави громадян залежно від їх майно*
вого статусу — увиразнює існування виборчих цензів, на підставі яких певним категоріям гро*
мадян надається право обирати й бути обраними. Таким чином обмежується сфера політичної
участі раціонально вивіреною (інструментальною) активністю, її мета зводиться до опосередко*
ваного контролю громадян за реалізацією урядовими структурами певних політичних курсів. 

Значно розширюють зміст політичної участі М. Каазе та А. Марш, які розуміють її як «віль*
ну активність громадян, зорієнтовану на прямий чи опо*середкований вплив на ухвалення тих
чи інших варіантів або альтернатив на різних рівнях політичної системи» [8, с. 28]. Таке ро*
зуміння політичної участі як системи усвідомлених цілеспрямованих дій вказує на її добровіль*
ний та автономний характер, а принципи мобілізаційних практик — вкладаються у параметри
політичних технологій або недемократичних режимів.

Особливості політичної участі громадян в умовах етнонаціональної єдності і різноманітності
також можна розглядати і через механізм співгромадської демократії А. Лейпхарта, яка
є різновидом консенсусної демократії. За його визначенням, співгромадська демократія — це
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